
Schnelle und perfekte 
Lötspitzen-Reinigung

II.3 WECHSEL / REINIGEN DER SCHWÄMME

Schritt 1:

Öffnen Sie den Frontdeckel, heben Sie ihn von unten nach 
oben ab.

Schritt 2:

Entnehmen Sie den Zinnsammelbehälter aus dem Gerät – 
schräg nach oben herausziehen.

Lösen und entnehmen Sie die grüne und die graue Achse mit 
den Schwämmen

Schritt 3 – Reinigen oder Wechseln:

Am Zustand der Schwämme entscheiden Sie, ob eine Reini-
gung ausreicht oder ob die Schwämme erneuert werden müs-
sen.

Schritt 3a – Nächster Schritt bei Erneuerung:

Ziehen Sie von beiden Achsen den Lageranschlag ab – 
gegenüber der Zahnräder

Stecken Sie pro Achse eine trockene Schwammrolle ein.

Schließen Sie die Lageranschläge wieder ans Ende der Ach-
sen.

Schritt 4 – Nächster Schritt bei Reinigung und Wechsel:

Spülen/Reinigen Sie die Schwammwalzen auf den Achsen 
unter fließendem Wasser gut aus.

Eventuell entstehende Schaumbildung muss vollständig 
abgewaschen werden.

Drücken Sie die Schwämme gut aus, sodass nur eine Rest-
feuchte in den Schwämmen bleibt.

Setzen Sie die Achsen mit den Schwämmen in den Zinnsam-
melbehälter wieder ein.

Die Zahnräder sind auf der rechten Seite

Die grüne Achse zuerst und oben einsetzen

Die graue Achse danach und unten einsetzen

Schritt 5:

Schieben Sie den Zinnsammelbehälter von oben nach unten in 
das Gerät.

Schritt 6:

Schließen sie den Frontdeckel von oben nach unten, bis er ein-
rastet.

II.4 WECHSEL DER BÜRSTEN

Schritt 1:

Öffnen Sie den Frontdeckel, heben Sie ihn von unten nach 
oben ab.

Schritt 2:
Entnehmen Sie den Zinnsammelbehälter aus dem Gerät – 
schräg nach oben herausziehen

Lösen und entnehmen Sie die beide Bürsteneinsätze

Schritt 3:

Setzen Sie neue Bürsten in den Zinnsammelbehälter ein.

Die Zahnräder sind auf der rechten Seite

Die grüne Achse zuerst und oben einsetzen

Die graue Achse danach und unten einsetzen

Schritt 4:

Schieben Sie den Zinnsammelbehälter von oben nach unten in 
das Gerät.

Schritt 5:

Schließen sie den Frontdeckel von oben nach unten, bis er ein-
rastet.

ACHTUNG: Die Funktion der Edelstahlbürsten ist nur in Verbin-
dung mit dem Zinnsammelbehälter ZSB-01 – mit 
Abstreifblechen – gewährleistet.

III.2 ARTIKEL-LISTE

III. DATEN UND ZUBEHÖR
III.1 TECHNISCHE DATEN

iTC - Iron Tip Cleaner

Abmessungen (B x L x H) 92 x 132 x 65 mm

Gewicht 48 g

Frequenz 50/60 Hz

Temperatur -5° C bis + 30° C

Spannung / Strom 24 V AC

Netzteil 230 V AC // 24 V AC - 250 mA

Artikel-Nr. Bezeichnung Kurzbeschreibung

TBK-2400 TBK iTC Iron Tip 
Cleaner 

ESD - Lötspitzenreinigungsgerät 24V AC
mit Ein-/Ausschalter, Remote-Eingang
wahlweise zu kombinieren mit:
TBK-3011-2 TBK iTC Schwammreinigung
TBK-3007-B TBK iTC Bürstenreinigung

TBK-
3011-2

TBK iTC Komplett-
einsatz Schwamm

Zinnsammelbehälter ohne Abstreifer
Getriebeachsen grau/grün, mit Schwämmen
inkl. 1 VE Reinigungsschwämme (8 Stck)

TBK-
3007-B

TBK iTC Komplett- 
einsatz Bürste

Zinnsammelbehälter mit Blechabstreifer
Satz Bürsten mit Achsen und Zahnräder

Netzteil und Anschluss-Leitungen

TBK-2401 TBK iTC Stecker- 
netzteil – Euro Typ C

230V / 50Hz  -  24VAC / 250mA
Kabel 1,5 Meter, Hohlstecker 2,1x5,5mm

TBK-2402 TBK iTC Anschluss-
Kit / Ext. Spannungs-
quelle

Kabel 2adrig, 1,5 Meter, Hohlstecker 
2,1x5,5mm, Kabelende offen, ext. Span-
nung: 24VAC / 250mA

TBK-2403 TBK iTC Anschluss-
Kit / Externe An-
steuerung

Kabel 2adrig, 1,5 Meter, Klinkenstecker 
3,5mm, Kabelende offen, für Schalt- / 
Relaiskontakt

TBK-2404 TBK iTC Anschluss-
Kit / ESD-Schutz

Kabel 2 Meter, Bananenstecker/DK10 
Erdungsbaustein Schuko 3x DK10, 1MOhm

TBK-2405 TBK iTC ESD-An-
schlusskabel DK10

Kabel 2,0 Meter, Widerstand 1 MOhm 
Bananenstecker 3,5mm / Druckknopf DK10

Verbrauchsmaterial / Ersatzteile

TBK-
3007-A

TBK iTC Zinn- 
sammelbehälter 
Bürste

Zinnsammelbehälter mit Blechabstreifer
ohne Achsen und Bürsten

TBK-3008 TBK-iTC Ersatz-
schwämme

Verpackungseinheit (8Stck)

TBK-3009 TBK iTC Ersatz-
bürsten

Satz Bürsten mit Achsen und Zahnräder
Nur in Verbindung mit TBK-3007-A/B

TBK-3010 TBK iTC Frontplatte Frontplatte in Kunststoff schwarz
Einzeln, Ersatzteil

TBK-3011 TBK iTC Zinn- 
sammelbehälter 
Schwamm

Zinnsammelbehälter ohne Abstreifer,
Getriebeachsen grau/grün

TBK-3015 TBK iTC Achsensatz 
Schwamm

1 Achse mit Zahnrad grün
1 Achse mit Zahnrad grau, Satz als Ersatzteil

TBK-3018 TBK iTC Zahnräder Zahnradsatz 3-teilig Kunststoff grün
Zum Austausch im Gerät, Satz als Ersatzteil

ACHTUNG: Eine Reparatur darf nur von einem qualifizierten 
Fachmann oder im Werk ausgeführt werden.

Drücken Sie die Schwämme gut aus, sodass nur eine Restfeuchte 
in den Schwämmen bleibt. Setzen Sie die Achsen mit den 
Schwämmen in den Zinnsammelbehälter wieder ein. Die Zahnrä-
der sind auf der rechten Seite. Die grüne Achse zuerst und oben 
einsetzen. Die graue Achse danach und unten einsetzen.

Schieben Sie den Zinnsammelbehälter von oben nach unten in das 
Gerät.

Schieben Sie den mitgelieferten Zinnsammelbehälter ZSB-01, mit 
den eingesetzten Edelstahlbürsten, von oben nach unten in das 
Gerät.

Schließen sie den Frontdeckel von oben nach unten, 
bis er einrastet.

Schließen sie den Frontdeckel von oben nach unten, 
bis er einrastet.

Schritt 2 – mit Bürsten „BRUSH“



iTC -  Iron Tip Cleaner
automatischer Lötspitzenreiniger

Vielen Dank, dass Sie den iTC Lötspitzenreiniger gekauft haben. 
Als Lieferant achten wir sehr auf die Funktionalität und die hohe 
Qualität der Geräte. Sehr wichtig ist es aber, die Hinweise und Vor-
gaben dieser Bedienungsanleitung zu beachten.

Der iTC Lötspitzenreiniger kann in verschiedenen Modi und unter-
schiedlicher Ausstattung betrieben werden. Das ist von Ihrer An-
wendung abhängig. Um perfekte und langfristig gleichbleibende 
Reinigungserfolge zu erzielen, lesen Sie diese Bedienungsanlei-
tung vor der Inbetriebnahme des Gerätes genau durch.

Für eventuelle Änderungen bei Ihren Anwendungen und den not-
wendigen, regelmäßigen Wechseln der Einsätze, halten Sie diese 
Unterlagen bitte immer bereit.

ÜBERSICHT

I. Allgemein
I.1 Beschreibung der Hinweise in der Anleitung
I.2 Anschlüsse
I.3 Hauptschalter

II. Beschreibung des Gerätes
II.1 Allgemeine Funktionsbeschreibung
II.2 Inbetriebnahme
II.3 Wechseln/Reinigen der Schwämme
II.4 Wechseln der Bürsten

III. Daten und Zubehör
III.1 Technische Daten
III.2 Artikel-Liste

I. ALLGEMEIN
I.1 BESCHREIBUNG DER HINWEISE IN DER ANLEITUNG

WARNUNG: 
Wird angezeigt bei einer Gefahr für Leib und Leben. Bei Nichtbe-
achten der WARNUNG droht Verletzungsgefahr. Tödliche Verlet-
zungen sind nicht auszuschließen.

ACHTUNG:
Weist auf eine mögliche Gefahrenstelle hin. In diesem Fall können 
bei Nichtbeachtung der Hinweise Beschädigungen am Gerät oder 
Zubehör entstehen. Eine weitere Folge können schlechte Prozess-
ergebnisse sein.

I.2 ANSCHLÜSSE

Hohlstecker-Buchse 24V: 
An der Buchse wird die Stromversorgung angeschlossen. 
Es stehen zur Wahl:

· TBK-2401
TBK iTC Steckernetzteil – Euro Typ C
230V / 50Hz - 24V AC / 250 mA
Kabel 1,5 Meter, Hohlstecker 2,1x5,5mm

· TBK-2402
TBK iTC Anschluss-Kit / Ext. Spannungsquelle
Kabel 2-adrig, 1,5 Meter Hohlstecker 2,1x5,5mm
Kabelende offen, ext. Spannung 24V AC / 250mA

OPTION: Hohlstecker 2,1x5,5mm-Anschluss kundenspezifisch
WARNUNG: Bei Anschluss einer Netzspannung von 230 Volt
droht tödliche Gefahr!

Klinkenbuchse Remote: 
An der Buchse kann über einen Klinkenstecker ein Schaltkontakt 
angeschlossen werden. Bei geschlossenem Kontakt läuft der iTC 
im Modus REMOTE. Es stehen zur Wahl:

· TBK-2403
TBK iTC Anschluss-Kit / Externe Ansteuerung
Kabel 2adrig, 1,5 Meter, Klinkenstecker 3,5mm
Kabelende offen, für Schalt- / Relaiskontakt

· HAKKO B1649
HAKKO Fußtaster mit Kabel und Klinkenstecker 3,5mm

· HAKKO B3253
HAKKO Verbindungskabel zum Lötkolbenständer
Verschiedene Modelle mit Stand-By-Schalter
Kabel 1,0 Meter, beidseitig Klinkenstecker

OPTION: Schaltkontakt kundenspezifisch

ESD Buchse: 
Das Gehäuse besteht aus einem leitfähigen Kunststoff. Zur zu-
sätzlichen Ableitung möglicher statischer Aufladungen kann über 
die ESD Buchse eine Verbindung zu einem ESD-Erdungsbaustein 
hergestellt werden. Es stehen zur Wahl:

· TBK-2404
TBK iTC Anschluss-Kit / ESD-Schutz
Kabel 2,0 Meter, Bananenstecker/DK10
Erdungsbaustein Schuko 3xDK10, 1MOhm

· TBK-2405
TBK iTC Anschlusskabel DK10
Kabel 2,0 Meter, Widerstand 1MOhm
Bananenstecker 3,5mm / Druckknopf DK10

OPTION: ESD-Erdungsanschluss kundenseitig

I.3 HAUPTSCHALTER

Hohlstecker-Buchse 24V:
Auf den Bildern ist die Position des Hauptschalters ersichtlich. Die-
ser Schalter hat zwei Stellungen ON und OFF/REMOTE. Im An-
schluss ist die Funktionsweise beschrieben. Soll der iTC direkt be-
trieben werden, sind die Schalterfunktionen:

ON Motor läuft Schwämme /Bürsten drehen sich

OFF/REMOTE Motor ist abgeschaltet Schwämme/Bürsten dre-
hen sich nicht

Wird der iTC über eine externe Steuerung geschaltet, und das Ver-
bindungskabel ist mit der 3,5mm Klinkenbuchse verbunden, 
sind die Funktionen:

ON das Gerät reagiert nicht auf externe Befehle die 
Schwämme/Bürsten drehen sich

OFF/REMOTE das Gerät reagiert auf die Signale 
an der REMOTE-Buchse
Ist der Schaltkontakt geschlossen –
die Schwämme/Bürsten drehen sich
Ist der Schaltkontakt offen –
die Schwämme/Bürsten drehen sich nicht

II. BESCHREIBUNG DES GERÄTES
II.1 ALLGEMEINE FUNKTIONSBESCHREIBUNG

Der iTC Lötspitzenreiniger reinigt mit einem bewährten, motorge-
triebenen Reinigungssystem. Zwei gegeneinander rotierende Ach-
sen mit Schwämmen oder Edelstahlbürsten entfernen Rückstän-
de, transportieren diese nach hinten und sammeln sie im 
Behältereinsatz.

Der iTC ist insbesondere geeignet zum Reinigen von:
· Lötspitzen in manuellen und automatisierten Anwendungen.
· Dosiernadeln, -spitzen und -düsen in manuellen und

automatisierten Anwendungen.

Die feuchten Schwämme eigenen sich für Dosier- und spezielle 
Lötanwendungen. Die Edelstahlbürsten werden nur bei Lötanwen-
dungen eingesetzt – sie verhindern zu hohe Temperaturabsenkun-
gen beim Reinigen und entfernen auch hartnäckige Rückstände 
von Flussmitteln und Oxidationsprozessen. Erfahrungsgemäß ver-
doppelt sich die Standzeit der Lötspitzen im Vergleich zum Einsatz 
von Schwämmen.

II.2 INBETRIEBNAHME

Der iTC wird, passend zu Ihrer Anwendung und abgestimmt auf 
Ihre Bestellung zusammengestellt und ausgeliefert. Eine Liste der 
verfügbaren Zusatzartikel und Ersatzteile finden Sie im Anhang.

Entfernen Sie zuerst das komplette Verpackungsmaterial. Wir 
empfehlen die Originalverpackung und das komplette Material si-
cher aufzubewahren. Im Falle eine Rücksendung, kann das Gerät 
bestens geschützt verpackt und versandt werden.

Überprüfen Sie die Vollzähligkeit der gelieferten Teile. Nehmen Sie 
den Lieferschein oder die Auftragsbestätigung zur Hand.

Schritt 1:
Öffnen Sie den Frontdeckel, heben Sie ihn von unten nach oben ab

Schritt 2 – Einsatz mit Schwämmen

Entnehmen Sie dem mitgelieferten Zinnsammelbehälter ZSB-0 die 
grüne und die graue Achse. Ziehen Sie von beiden Achsen den 
Lageranschlag ab – gegenüber der Zahnräder. Stecken Sie pro 
Achse eine trockene Schwammrolle auf. Schieben Sie die Lager-
anschläge wieder auf das Ende der Achsen.

Spülen Sie die Schwammwalzen auf den Achsen unter fließendem
Wasser gut aus. Eventuell entstehende Schaumbildung muss voll-
ständig abgewaschen werden.

Der iTC Lötspitzenreiniger wird mit einer Spannung mit 24 Volt AC/ 
250mA (Wechselstrom) betrieben

· entweder aus dem TBK Adapter Netzgerät Nr. TBK-2401
· oder, in der industriellen Anwendung,

direkt mit 24 V AC/250mA.

Der iTC und das passende Netzgerät TBK-2401 können in einem 
Temperaturbereich von -5°C / +30°C eingesetzt werden.

WARNUNG: Bei Anschluss einer Netzspannung von 230 Volt 
droht tödliche Gefahr!

ACHTUNG: Der iTC ist ein Industriegerät. Er ist zum Spielen 
nicht geeignet. Kinder oder gehandicapte Personen 
sind gefährdet! Durch die rotierenden Bürsten droht 
Verletzungsgefahr.

ACHTUNG: Die Schwämme dürfen nur außerhalb des iTC be-
feuchtet werden. Wasser in den iTC nachzugießen, 
birgt die Gefahr eines Kurzschlusses, der zur Zer-
störung des Geräts führt.



Fast and perfect  
soldering tip cleaning

II.3 CHANGING / CLEANING THE SPONGES

Step 1:

Open the front cover, lift it from the bottom to the top.

Step 2:

Remove the tin collector from the appliance - pull it out diago-
nally upwards.
Loosen and remove the green and the grey axle with the 
sponges. 

Step 3 – Clean or change: 

The condition of the sponges will help you decide whether 
cleaning is or whether the sponges need to be replaced. 

Step 3a – Next step for renewal:

Remove the bearing stop from both axles – opposite the gears. 
Put on one dry sponge roller per axle. Slide the bearing stops 
back onto the end of the axles.

Step 4 – Next step in cleaning and changing: 

Rinse/clean the sponge rollers on the axles well under running 
water. Any foaming that may occur must be washed off com-
pletely. 

Squeeze the sponges well so that only a residual moisture re-
mains in the sponges. 

Replace the axles with the sponges in the tin collector collec-
tion-container. 

The gears are on the right. 

Insert the green axle first and on top.

Insert the grey axle after and at the bottom. 

Step 5:

Push the tin collector into the appliance from top to bottom.

Step 6:

Close the front cover from top to bottom until it locks into place.

II.4 CHANGING THE BRUSHES

Step 1:

Open the front cover, lift it from the bottom to the top.

Step 2:
Remove the tin collector from the appliance – 
pull it out diagonally upwards.

Loosen and remove the two brush inserts

Step 3:

Insert new brushes into the tin collector collection-container.

The gears are on the right side.

Insert the green axle first and at the top

Insert the grey axle after and at the bottom

Step 4:

Slide the tin collector into the device from top to bottom.

Step 5:

Close the front cover from top to bottom until it clicks into 
place.

CAUTION: The function of the stainless-steel brushes is only 
guaranteed in combination with the tin collectorcol-
lection – container ZSB-01 – with scraper plates.

III.2 ARTICLE LIST

III. DATA AND ACCESSORIES
III.1 TECHNICAL DATA

iTC - Iron Tip Cleaner

Dimensions: (W x L x H) 92 x 132 x 65 mm

Weight 48 g

Frequency 50/60 Hz

Temperature -5° C to + 30° C

Voltage / current 24 V AC

Power supply 230 V AC // 24 V AC - 250 mA

Article No. Designation Brief description

TBK-2400 TBK iTC Iron Tip 
Cleaner 

ESD - soldering tip cleaner 24V AC
with on/off switch, remote input
optional to combine with:
TBK-3011-2 TBK iTC Sponge cleaner
TBK-3007-B TBK iTC Brush cleaner

TBK-
3011-2

TBK iTC complete 
insert sponge

Tin collector without sponges
Gearbox axles grey/green, with sponges
incl. 1 VE cleaning sponges (8pcs)

TBK-
3007-B

TBK iTC complete 
insert brush

Tin collection container with sheet metal 
scraper. Set of brushes with axles and gears

Power supply unit and connection cables

TBK-2401 TBK iTC plug-in 
power supply -  
Euro type C

230V / 50Hz - 24VAC / 250mA
Cable 1.5 metre, hollow plug 2.1x5.5mm

TBK-2402 TBK iTC connection 
kit / Ext. voltage 
source

Cable 2-wire, 1.5 metre, hollow plug 
2.1x5.5mm, cable end open, ext. voltage: 
24VAC / 250mA

TBK-2403 TBK iTC connection 
kit / external control

Cable 2-wire, 1.5 metre, jack plug 3.5mm, 
cable end open, for switching / relay contact

TBK-2404 TBK iTC connection 
kit / ESD protection 

cable 2 metres, banana plug/DK10 Ground-
ing module Schuko 3x DK10, 1MOhm

TBK-2405 TBK iTC ESD connec-
tion cable DK10

Cable 2.0 metre, resistance 1 MOhm 
Banana plug 3,5mm / push button DK10

Consumables / Spare parts

TBK-
3007-A

TBK iTC Tin  
Collector Brush

Tin collectorcollecting-container with sheet 
metal scraper without axles and brushes

TBK-3008 TBK-iTC Replace-
ment Sponges

Packaging unit (8pcs)

TBK-3009 TBK iTC replacement 
brushes

Set of brushes with axles and gears 
Only in combination with TBK-3007-A/B

TBK-3010 TBK iTC Front panel Front panel in black plastic
Single, spare part

TBK-3011 TBK iTC tin collection 
container sponge

Tin collector without scraper,
gearbox axles grey/green

TBK-3015 TBK iTC axle set 
sponge

1 axle with gear wheel green
1 axle with gear wheel grey, set as spare part

TBK-3018 TBK iTC gear wheels Gear set 3 pieces plastic green
For replacement in the unit, set as spare part

ATTENTION: Repairs may only be carried out by a qualified spe-
cialist or at the factory.

Squeeze the sponges well so that only a residual moisture remains 
in the sponges. Put the axles with the sponges back into the tin 
collector. The gears are on the right side. Insert the green axle first 
and on top. Insert the grey axle afterwards and at the bottom. Push 
the tin collector into the device from top to bottom.

Push the tin collector into the device from top to bottom.

Push the supplied tin collector ZSB-01, with the inserted stain-
less-steel brushes, into the unit from top to bottom.

Close the front cover from top to bottom until it clicks into place.

Close the front cover from top to bottom until it clicks into place.

Step 2 – with „BRUSH“ brushes



iTC -  Iron Tip Cleaner
automatic soldering tip cleaner

Thank you for purchasing the iTC soldering tip cleaner. As supplier, 
we pay great attention to the functionality and high quality of the 
equipment. However, it is very important to follow the instructions 
and precautions in this manual.

The iTC soldering tip cleaner can be operated in different modes 
and with different equipment. This depends on your application. In 
order to achieve long-term perfect and consistent cleaning results, 
please read these operating instructions carefully before using the 
unit.

Please always keep these documents at hand for possible chang-
es in your applications and the necessary regular replacement of 
the inserts.

OVERVIEW

I. General
I.1 Description of the instructions
I.2 Connections
I.3 Main switch

II. Unit Description
II.1 General description of functions
II.2 Putting into operation
II.3 Changing/cleaning the sponges
II.4 Changing the brushes

III. Data and accessories
III.1 Technical data
III.2 Article list

I. GENERAL
I.1 DESCRIPTION OF THE INSTRUCTIONS IN THIS MANUAL

WARNING: 
Appears when there is a danger to life and limb. Failure to observe 
the WARNING may result in injury. Fatal injuries cannot be ruled 
out.

CAUTION:
Indicates to a possible point of danger. In this case, non-obser-
vance of the instructions may result in damage to the appliance or 
accessories. Another consequence may be poor process results.

I.2 CONNECTIONS

Hollow plug socket 24V: 
The power supply is connected to the socket.
The following are available:

· TBK-2401
TBK iTC plug-in power supply - Euro type C
230V / 50Hz - 24V AC / 250 mA
Cable 1.5 metres, hollow plug 2.1x5.5mm

· TBK-2402
TBK iTC connection kit / Ext. voltage source
Cable 2-wire, 1.5 metre hollow plug 2.1x5.5mm
Cable end open, ext. voltage 24V AC / 250mA

OPTION: Hollow plug 2.1x5.5mm connection customised
WARNING: When connecting a mains voltage of 230 Volt 
deadly danger!

Jack socket remote: 
A switching contact can be connected to the socket via a jack 
plug. When the contact is closed, the iTC runs in REMOTE mode. 
The following can be selected:

· TBK-2403
TBK iTC Connection Kit / External Control
Cable 2-wire, 1.5 metre, jack plug 3.5mm
cable end open, for switching / relay contact

· HAKKO B1649
HAKKO foot switch with cable and jack plug 3,5mm

· HAKKO B3253
HAKKO connecting cable to soldering iron stand
Various models with stand-by switch
cable 1.0 metre, jack plugs on both sides

OPTION: Switch contact customised

ESD socket: 
The housing is made of a conductive plastic. For additional dis-
charge of possible static charges, a connection to an ESD ground-
ing module can be established via the ESD socket. The following 
are available:

· TBK-2404
TBK iTC connection kit / ESD protection
Cable 2.0 metres, banana plug/DK10
Grounding module Schuko 3xDK10, 1MOhm

· TBK-2405
TBK iTC connection cable DK10
Cable 2.0 metre, resistor 1MOhm
Banana plug 3,5mm / push button DK10

OPTION: ESD earth connection by customer

I.3 MAIN SWITCH

Hollow plug socket 24V:
The position of the main switch is shown in the pictures. This 
switch has two positions ON and OFF/REMOTE. The mode of op-
eration is described below. If the iTC is to be operated directly, the 
switch functions are:

ON Motor is running Sponges/brushes are rotating

OFF/REMOTE Motor is switched off Sponges/brushes do not 
rotate

If the iTC is switched via an external control and the connection 
cable is connected to the 3.5mm jack socket, the functions are:

ON the unit does not respond to external com-
mands the sponges/brushes rotate

OFF/REMOTE the unit reacts to the signals at the REMOTE 
jack. If the switch contact is closed – the spong-
es/brushes rotate. If the switch contact is open 
– the sponges/brushes do not rotate

II. DESCRIPTION OF THE UNIT
II.1 GENERAL DESCRIPTION OF FUNCTION

The iTC soldering tip cleaner cleans with a proven, motor-driven 
cleaning system. Two counter-rotating axes with sponges or stain-
less-steel brushes remove residues, transport them to the rear and 
collect them in the container insert.

The iTC is particularly suitable for cleaning:
· Soldering tips in manual and automated applications.
· Dispensing needles, tips and nozzles in manual and

automated applications.

The damp sponges are suitable for dispensing and special solde-
ring applications. The stainless-steel brushes are only used in sol-
dering applications – they prevent excessive temperature drops 
during cleaning and remove even stubborn residues of flux and 
oxidation processes. Experience shows the durability of the solde-
ring tips is doubled compared to the use of sponges.

II.2 COMMISSIONING

The iTC is assembled and delivered to suit your application and in 
accordance with your order. A list of available accessories and 
spare parts can be found in the appendix. 

First remove all packing material. We recommend that you keep 
the original packaging and all materials in a safe place. In case of a 
return, the unit can be packed and shipped in the best possible 
way. 

Check the completeness of the delivered parts. Take the delivery 
note or order confirmation to hand.

Step 1:
Open the front cover, lift it off from the bottom upwards

Step 2 – Insert with sponges

Remove the green and the grey axle from the ZSB-0 tin collector 
supplied. Pull off the bearing stop from both axles – opposite the 
gear wheels. Put on one dry sponge roll per axle. Push the bearing 
stops back onto the end of the axles.

Rinse the sponge rollers on the axles well under running water.
Any foaming must be washed off completely.

The iTC soldering tip cleaner is operated with a voltage of 24 volts 
AC / 250mA (alternating current)

· either from the TBK adapter power supply no. TBK-2401
· or, in industrial applications directly with 24 V AC/250mA.

The iTC and the matching TBK-2401 power supply can be used in 
a temperature range of -5°C / +30°C.

WARNING: There is a danger of death if a mains voltage of 230 
volts is connected!

ATTENTION: The iTC is an industrial device. It is not suitable for 
play. Children or handicapped persons are at risk! 
There is a risk of injury from the rotating brushes.

ATTENTION: The sponges must be moistened only outside the 
iTC. Pouring water into the iTC, may cause a short 
circuit, which could destroy the unit.


